Plan Zagospodarowania Przestrzennego

Planowanie przestrzenne jest jednym z ważniejszych priorytetów strategii rozwoju Gminy Gaszowice. Gmina Gaszowice posiada wolne tereny inwestycyjne przeznaczone przede wszystkim pod budownictwo mieszkaniowe indywidualne oraz pod inwestycje usługowo-przemysłowe.

Jednym z warunków realizacji inwestycji jest aktualny miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego dla danego terenu, który formułuje przeznaczenie oraz zasady zagospodarowania.

Gmina Gaszowice prowadzi intensywne działania zmierzające do możliwie jak najszybszego przygotowania nowych miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego. Ze względu na wysokie koszty opracowania planów są one realizowane etapami. W pierwszej kolejności sporządzane są plany zagospodarowania dla tych terenów, na których prowadzona działalność będzie stanowiła podstawę ekonomicznego rozwoju Gminy, a także umożliwi uzyskanie dodatkowo miejsc pracy. Wśród tych terenów znalazł się przede wszystkim obszar 
w Czernicy o powierzchni około 10ha. Planowane są tam inwestycje przemysłowo-usługowe, nieuciążliwe dla środowiska. Ponadto w Czernicy planuje się wykorzystanie terenów pod budownictwo mieszkaniowo-usługowe o łącznej powierzchni ok. 4ha. W trakcie opracowywania są plany, które swoim zasięgiem obejmują całą powierzchnię Gminy. Również tutaj większość terenów przeznaczona będzie pod mieszkalnictwo i usługi.

